

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ефимовой Марианны Васильевны
«Психолингвистические особенности функционирования термина в
индивидуальном сознании», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10. 02.19 – теория языка (Ижевск 2015)

Научное сочинение М.В. Ефимовой посвящено изучению термина как лексического компонента речевой деятельности индивида, значение которого преломляется через индивидуальный опыт человека и увязывается с сенсорно-аффективными процессами и социальными установками. Термин рассматривается автором как живое знание, значение которого сосуществует в системе общественного сознания как фиксированная единица и в системе личности человека как фрагмент профессионального образа мира. Интегративный подход к исследованию термина определяет **актуальность** работы, обусловленную социальной востребованностью изучения внутреннего потенциала термина с выявлением универсальных и специфических закономерностей структурирования языкового сознания индивида.

Поставленная автором **цель**, заключающаяся в экспликации особенностей функционирования термина в сознании испытуемых разной профильной направленности, реализована в ходе экспериментального исследования на материале терминов двух различных предметных областей с привлечением студентов технических профессий и музыкальных специальностей. Диссертантом получен богатый эмпирический материал: 14456 ассоциативных реакций и 8000 ассоциативных оценок, на основе которых делается вывод об актуализации профессиональных знаний в группах будущих студентов и житейских понятий в группах неспециалистов.

В рецензируемой работе **объектом** исследования выступают особенности функционирования термина в сознании человека, **предметом** – субъективные параметры значения термина. Намеченные автором **задачи** исследования успешно выполнены; сформулированные **положения** считаются доказанными, в частности, экспериментально доказываются параметры динамичности, многозначности и эмоциональности значения термина. Научный труд обладает **теоретической значимостью**, позволяющей рассматривать ассоциативную структуру термина и его воздействующий потенциал, **и практической ценностью**, заключающейся в возможности применения полученных данных в решение ряда терминоведческих, лингвистических, психолингвистических и социолингвистических задач.

Исследование Марианны Васильевны Ефимовой прошло достойную апробацию, автор имеет 23 публикации, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Итоги исследования обсуждались на всероссийских научно-методических и научно-практических конференциях различного уровня.

Достоверность результатов исследования Ефимовой М.В. подтверждается грамотно проведенным экспериментальным исследованием с использованием различных методов и методик: ассоциативный эксперимент, субъективное шкалирование, ранжирование частотности использования

терминов, наблюдение, постэкспериментальный опрос, беседа, описательно-сопоставительный метод, количественный анализ, качественная интерпретация, статистическая обработка полученного материала; обширной эмпирической базой (22456 ассоциативных реакций и оценок); достаточным количеством испытуемых (200 человек).

Признавая достоинства работы и соглашаясь с выводами, хотелось бы, вместе с тем, остановиться на некоторых моментах работы и задать вопросы, которые никак не снижают общей высокой оценки проведенного автором исследования.

Чем обусловлен выбор двух различных подходов к исследованию значения термина (ассоциативный и параметрический)? Не достаточно ли было рассмотреть и проанализировать вербальные реакции испытуемых и на их основе сделать выводы о различных способах увязывания с терминами информации об окружающей действительности? Оправдан ли статистический метод обработки информации, использованный автором для интерпретации шкальных оценок респондентов? И насколько формализованный инструментарий обеспечил проверку рабочей гипотезы исследования?

Высказанные замечания и заданные вопросы не отражаются на положительной оценке логично структурированного и доказательного научного труда, в котором успешно решается актуальная проблема современной психолингвистики.

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Марианны Васильевны Ефимовой «Психолингвистические особенности функционирования термина в индивидуальном сознании» отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного жанра. По содержанию работа соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка. Автор данного диссертационного сочинения, несомненно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заведующий кафедрой иностранных
языков факультета общенаучных
дисциплин ФГБОУ ВПО «Уфимский
государственный нефтяной
технический университет»
доктор филологических наук,
профессор

450062, г. Уфа, ул. Космонавтов, д.1.

р. тел.; 8 (347) 243 12 77;

e-mail: nextam25@mail.ru

Нехорошкова Тамара Павловна

Нехорошкова
Тамара Павловна



15.09.2015.